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ΕΝΟΤΗΤΑ Γ -  ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ  

 

(Σύνολο: 100 μονάδες) 

 

*** Όλες οι απαντήσεις να είναι στην ελληνική γλώσσα  

στο τετράδιο απαντήσεων *** 

 

ΜΕΡΟΣ Ι – Έκθεση Ιδεών (50 μονάδες) 

 

Αναπτύξτε ένα (1) από τα κάτωθι θέματα (μέχρι 800 λέξεις): 

 

(α) Η Ολυμπιακή Εκεχειρία, η οποία εντάχθηκε και στην ατζέντα των Ηνωμένων Εθνών 

το 1993, θα μπορούσε να γίνει ένα μοναδικό εργαλείο για την προώθηση της 

παγκόσμιας ειρήνης.  

Σχολιάστε, εν όψει και των Ολυμπιακών Αγώνων το 2024, στο Παρίσι. 

 

ή 

 

(β)  «Αυτή είναι η επόμενη καινοτομία στην ανελεύθερη δημοκρατία. Εκλεγμένοι 

πρόεδροι και πρωθυπουργοί χρησιμοποιούν τις πλειοψηφίες τους για να περάσουν 

νόμους που τους παρέχουν διαρκή διαρθρωτικά πλεονεκτήματα έναντι των αντιπάλων 

τους... Κινούν φορολογικές και ρυθμιστικές δικαστικές διαδικασίες εναντίον 

ανεξάρτητων μέσων ενημέρωσης, ερευνούν δημοσιογράφους και μη κυβερνητικούς 

οργανισμούς [NGOs], και μετατρέπουν ανεξάρτητες υπηρεσίες και δικαστήρια σε 

υπάκουους βραχίονες του κυβερνώντος κόμματος. Μετέπειτα, διεξάγουν «ελεύθερες»  

εκλογές.» 

Σχολιάστε, λαμβάνοντας υπόψιν το φαινόμενο που κάποιοι αναλυτές χαρακτηρίζουν 

ως «ανελεύθερη δημοκρατία» («illiberal democracy»).   

 

Ελεύθερη απόδοση στην ελληνική γλώσσα αποσπάσματος άρθρου του Zakaria, F. 

(2023) “Opinion: Turkey points to a global trend: Free and unfair elections”, 

Washington Post [online], 19 May. Available at: 

https://www.washingtonpost.com/opinions/2023/05/19/erdogan-turkey-autocrats-

manipulation-elections/ 

 

 

 

 

 

https://www.washingtonpost.com/opinions/2023/05/19/erdogan-turkey-autocrats-manipulation-elections/
https://www.washingtonpost.com/opinions/2023/05/19/erdogan-turkey-autocrats-manipulation-elections/
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ΜΕΡΟΣ ΙΙ  - Ποίημα (15 μονάδες) 

ΣΑΛΑΜΙΝΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΣ 

… Σαλαμῖνα τε 

τᾶς νῦν ματρόπολις τῶνδ’ 

αἰτία στεναγμῶν. 

ΠΕΡΣΑΙ 

Κάποτε ο ήλιος του μεσημεριού, κάποτε φούχτες η ψιλή βροχή 

και τ’ ακρογιάλι γεμάτο θρύψαλα παλιά πιθάρια. 

Ασήμαντες οι κολόνες· μονάχα ο Άγιος Επιφάνιος 

δείχνοντας μουντά, χωνεμένη τη δύναμη της πολύχρυσης αυτοκρατορίας. 

 

Τα νέα κορμιά περάσαν απεδώ, τα ερωτεμένα· 

παλμοί στους κόλπους, ρόδινα κοχύλια και τα σφυρά 

τρέχοντας άφοβα πάνω στο νερό 

κι αγκάλες ανοιχτές για το ζευγάρωμα του πόθου. 

Κύριος επί υδάτων πολλών, 

πάνω σ’ αυτό το πέρασμα. 

 

Τότες άκουσα βήματα στα χαλίκια. 

Δεν είδα πρόσωπα· σα γύρισα είχαν φύγει. 

Όμως βαριά η φωνή σαν το περπάτημα καματερού, 

έμεινε εκεί στις φλέβες τ’ ουρανού στο κύλισμα της θάλασσας 

μέσα στα βότσαλα πάλι και πάλι: 

 

«Η γης δεν έχει κρικέλια 

για να την πάρουν στον ώμο και να φύγουν 

μήτε μπορούν, όσο κι αν είναι διψασμένοι 

να γλυκάνουν το πέλαγο με νερό μισό δράμι. 

Και τούτα τα κορμιά 

πλασμένα από ένα χώμα που δεν ξέρουν, 

έχουν ψυχές. 

Μαζεύουν σύνεργα για να τις αλλάξουν, 

δε θα μπορέσουν· μόνο θα τις ξεκάμουν 

αν ξεγίνουνται οι ψυχές. 

Δεν αργεί να καρπίσει τ’ αστάχυ 

δε χρειάζεται μακρύ καιρό 
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για να φουσκώσει της πίκρας το προζύμι, 

δε χρειάζεται μακρύ καιρό 

το κακό για να σηκώσει το κεφάλι, 

κι ο άρρωστος νους που αδειάζει 

δε χρειάζεται μακρύ καιρό 

για να γεμίσει με την τρέλα, 

νῆσός τις ἔστι…». 

 

Φίλοι του άλλου πολέμου, 

σ’ αυτή την έρημη συννεφιασμένη ακρογιαλιά 

σας συλλογίζομαι καθώς γυρίζει η μέρα— 

Εκείνοι που έπεσαν πολεμώντας κι εκείνοι που έπεσαν χρόνια μετά τη μάχη· 

εκείνοι που είδαν την αυγή μέσ’ απ’ την πάχνη του θανάτου 

ή, μες στην άγρια μοναξιά κάτω από τ’ άστρα, 

νιώσανε πάνω τους μαβιά μεγάλα 

τα μάτια της ολόκληρης καταστροφής· 

κι ακόμη εκείνοι που προσεύχουνταν 

όταν το φλογισμένο ατσάλι πριόνιζε τα καράβια: 

«Κύριε, βόηθα να θυμόμαστε 

πώς έγινε τούτο το φονικό· 

την αρπαγή το δόλο την ιδιοτέλεια, 

το στέγνωμα της αγάπης· 

Κύριε, βόηθα να τα ξεριζώσουμε…».  

 

—Τώρα καλύτερα να λησμονήσουμε πάνω σε τούτα τα χαλίκια· 

δε φελά να μιλάμε· 

τη γνώμη των δυνατών ποιός θα μπορέσει να τη γυρίσει; 

ποιός θα μπορέσει ν’ ακουστεί; 

Καθένας χωριστά ονειρεύεται και δεν ακούει το βραχνά των άλλων. 

 

—Ναι· όμως ο μαντατοφόρος τρέχει 

κι όσο μακρύς κι αν είναι ο δρόμος του, θα φέρει 

σ’ αυτούς που γύρευαν ν’ αλυσοδέσουν τον Ελλήσποντο 

το φοβερό μήνυμα της Σαλαμίνας. 

Φωνή Κυρίου επί των υδάτων. 

Νῆσός τις ἔστι. 
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Ερωτήσεις επί ανωτέρω ποιήματος: 

 

1. Σε ποιον ποιητή ανήκει το πιο πάνω ποίημα; Ποια η χρονική περίοδος του 

ποιήματος και ποιος ο τόπος; (5 μονάδες) 

2. Ποια η σχέση του ποιητή με την Κύπρο και με ποια διάκριση τιμήθηκε; (5 

μονάδες) 

3. Ποιες σκέψεις για τις αυτοκρατορίες εκφράζει ο ποιητής; (5 μονάδες) 

 

 

ΜΕΡΟΣ III – Κατανόηση κειμένου (20 μονάδες) 

 

Άσκηση: Είστε διπλωμάτης της Κυπριακής Δημοκρατίας, στο Τμήμα Ασφάλειας του 

Υπουργείου Εξωτερικών. Σας ανατίθεται να ετοιμάσετε τέσσερα (4) σημεία 

παρέμβασης (μέχρι και 4 (τέσσερεις) γραμμές το καθένα), που να συνοψίζουν τα κύρια 

στοιχεία του πιο κάτω κειμένου, για σκοπούς παρέμβασης του Υπουργού Εξωτερικών 

στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων.    

 

Η στρατηγική της Ε.Ε. για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο Ύπατος Εκπρόσωπος της Ένωσης για Θέματα Εξωτερικής 

Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας παρουσίασαν μια νέα στρατηγική της Ε.Ε. για την 

ασφάλεια στον κυβερνοχώρο.  

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της κοινωνίας, ο οποίος εντάθηκε από την κρίση COVID-

19, επέκτεινε το τοπίο των απειλών και δημιουργεί νέες προκλήσεις, οι οποίες 

απαιτούν προσαρμοσμένες και καινοτόμες απαντήσεις. Ο αριθμός των 

κυβερνοεπιθέσεων εξακολουθεί να αυξάνεται, με όλο και πιο εξελιγμένες επιθέσεις 

που προέρχονται από ευρύ φάσμα πηγών τόσο εντός όσο και εκτός της ΕΕ. 

Ως εκ τούτου, η ΕΕ θα πρέπει να ηγηθεί των προσπαθειών για ασφαλή ψηφιοποίηση. 

Θα πρέπει να καθοδηγεί πρότυπα για λύσεις παγκόσμιας κλάσης και πρότυπα 

κυβερνοασφάλειας για βασικές υπηρεσίες και υποδομές ζωτικής σημασίας, καθώς και 

να προωθεί την ανάπτυξη και την εφαρμογή νέων τεχνολογιών. Οι κυβερνήσεις, οι 

επιχειρήσεις και οι πολίτες θα μοιραστούν την ευθύνη για τη διασφάλιση ενός 

ψηφιακού μετασχηματισμού με ασφάλεια στον κυβερνοχώρο.  

Τι είναι η στρατηγική; 

Η στρατηγική περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο η ΕΕ μπορεί να αξιοποιήσει και να 

ενισχύσει όλα τα εργαλεία και τους πόρους της ώστε να είναι τεχνολογικά κυρίαρχη. 

Καθορίζει επίσης τον τρόπο με τον οποίο η ΕΕ μπορεί να εντείνει τη συνεργασία της με 

εταίρους σε όλο τον κόσμο που συμμερίζονται τις αξίες μας για τη δημοκρατία, το 

κράτος δικαίου και τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
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Η τεχνολογική κυριαρχία της ΕΕ πρέπει να βασίζεται στην ανθεκτικότητα όλων των 

συνδεδεμένων υπηρεσιών και προϊόντων. Και οι τέσσερις κοινότητες στον 

κυβερνοχώρο — όσες ασχολούνται με την εσωτερική αγορά, την επιβολή του νόμου, 

τη διπλωματία και την άμυνα — πρέπει να συνεργαστούν στενότερα για την κοινή 

συνειδητοποίηση των απειλών. Θα πρέπει να είναι έτοιμοι να ανταποκριθούν 

συλλογικά όταν πραγματοποιηθεί μια επίθεση, έτσι ώστε η ΕΕ να μπορεί να είναι 

μεγαλύτερη από το άθροισμα των μερών της. 

Η στρατηγική καλύπτει την ασφάλεια των βασικών υπηρεσιών όπως τα νοσοκομεία, τα 

ενεργειακά δίκτυα, οι σιδηρόδρομοι και ο συνεχώς αυξανόμενος αριθμός 

συνδεδεμένων αντικειμένων στα σπίτια, τα γραφεία και τα εργοστάσιά μας.  Στόχος 

της στρατηγικής είναι η δημιουργία συλλογικών ικανοτήτων για την αντιμετώπιση 

μεγάλων κυβερνοεπιθέσεων. Περιγράφει επίσης τα σχέδια συνεργασίας με εταίρους 

σε όλο τον κόσμο για τη διασφάλιση της διεθνούς ασφάλειας και σταθερότητας στον 

κυβερνοχώρο. Επιπλέον, περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο μια Κοινή Κυβερνομονάδα 

μπορεί να διασφαλίσει την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των κυβερνοαπειλών 

χρησιμοποιώντας τους συλλογικούς πόρους και την εμπειρογνωμοσύνη που 

διαθέτουν τα κράτη μέλη και η ΕΕ. 

Κύριος στόχος της στρατηγικής 

Η νέα στρατηγική αποσκοπεί στη διασφάλιση ενός παγκόσμιου και ανοικτού 

διαδικτύου με ισχυρές διασφαλίσεις όπου υπάρχουν κίνδυνοι για την ασφάλεια και τα 

θεμελιώδη δικαιώματα των πολιτών στην Ευρώπη. Μετά την πρόοδο που επιτεύχθηκε 

στο πλαίσιο των προηγούμενων στρατηγικών, περιέχει συγκεκριμένες προτάσεις για 

την ανάπτυξη τριών κύριων μέσων. Τα τρία αυτά μέσα είναι ρυθμιστικές, επενδυτικές 

και πολιτικές πρωτοβουλίες. Θα ασχοληθούν με τρεις τομείς δράσης της ΕΕ: 

- ανθεκτικότητα, τεχνολογική κυριαρχία και ηγεσία· 

- επιχειρησιακή ικανότητα πρόληψης, αποτροπής και αντίδρασης· 

- συνεργασία για την προώθηση ενός παγκόσμιου και ανοικτού κυβερνοχώρου. 

Η ΕΕ έχει δεσμευτεί να στηρίξει αυτή τη στρατηγική μέσω ενός άνευ προηγουμένου 

επιπέδου επενδύσεων στην ψηφιακή μετάβαση της ΕΕ κατά την επόμενη επταετία. 

Αυτό θα τετραπλασιάσει τα προηγούμενα επίπεδα επενδύσεων. Καταδεικνύει τη 

δέσμευση της ΕΕ για τη νέα τεχνολογική και βιομηχανική πολιτική της και το 

θεματολόγιο ανάκαμψης. 

Η νέα στρατηγική της ΕΕ για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο για την ψηφιακή 

δεκαετία αποτελεί βασική συνιστώσα της διαμόρφωσης του ψηφιακού μέλλοντος της 

Ευρώπης του σχεδίου ανάκαμψης της Επιτροπής για την Ευρώπη και της στρατηγικής 

για την Ένωση Ασφάλειας  

 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. (2020, Dec. 19). H στρατηγική για την ασφάλεια στον 

κυβερνοχώρο. https://digital-strategy.ec.europa.eu/el/policies/cybersecurity-strategy  

 

 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/el/policies/cybersecurity-strategy
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ΜΕΡΟΣ IV- Γλωσσολογική άσκηση (15 μονάδες) 

 

Αποδώστε το νόημα των πιο κάτω φράσεων: 

1. Από μηχανής Θεός  

2. Αιχμή του δόρατος  

3. Ένθεν και ένθεν  

4. Πύρρειος νίκη  

5. Άχθος αρούρης  

6. Ειρήσθω εν παρόδω  

7. Κύκνειο άσμα 

8. Λυδία λίθος  

9. Ο κύβος ερρίφθη  

10. Έπεα πτερόεντα  

 

 

 

 

* * *  Κ Α Λ Η   Ε Π Ι Τ Υ Χ Ι Α * * * 


